



欲挽狂澜应有术 先从性理觅高深

“中国性文化节搞得真热闹”——这是11月中旬一家晚报的新闻标题。

另一家日报的报道说，“中国性文化节揭幕5万人涌入堪比春运”。这届性文化节的特点，一是参观人数多，女性观众陡增，没有羞涩和尴尬。二是古代性文化展台最受热捧，一套秘戏瓷雕吸引不少观众驻足。三是人体标本逼真，五脏六腑及两性生殖器官造型精美，“让人看了更加了解自身构造”。四是尖锐观点多，社会学家李银河作题为《社会转型期中国人的性感与感情》的演说。她称“包二奶”现象有“中国特色”，是“一夫多妻制”的延伸和重演。……11月中旬还有一条消息：安全套的广告首次堂而皇之地上了北京农展馆的广告牌，这对现行的《广告法》有所突破。“食色性也”，这是孔夫子的传世名言。用今天科学的语言来说，“色是从生物基础里生出来的一种男女之间情感上的吸引力。”过去，对性知识的封锁，让人类“瞎马盲人骑到今”。著名的社会学家潘光旦先生认为“性是人之大欲”，但必须“发情止礼”。礼者，就是“正规渠道”，即必须在不影响社会健全运行的渠道里去得到满足。为科学地宣传性知识，潘先生写诗自勉——“欲挽狂澜应有术，先从性理觅高深。”这诗意，至今还有现实意义。■

蒙代尔“新说”：人民币将逐渐升值

蜚声世界的诺贝尔经济学奖得主蒙代尔，向来主张人民币不升值，在国人中具有很大的影响。日前，蒙代尔在台湾发表演讲，谈到人民币汇价的问题时有了“新说法”：“中国可能让人民币逐步升值，如果几个月调整一次汇率或再将人民币升值2%，汇价升值的结果将引发通缩。”蒙代尔在演说中再次重申，人民币升值对中国有诸多伤害，包阔FDI减少15%、银行呆帐问题更加严重、失业率上升、农村地区通胀压力大增等。蒙代尔的影响力不可小觑，“新说”一出，立即引起市场关注。中国科学院世经所所长余永定认为，“中国不须要害怕人民币的升值，因为升值要在经济高度稳定及健康成长支持下才会发生。”余永定同时还指出：中国外汇储备高达7000多亿美元，其中主要投资美国公债，表明中国金融市场存在扭曲，外汇储备的投资结构不合理，这对经济健康成长是不利因素。■



欣闻书声朗朗“老板充电忙”

《民营经济参考》载文《老板充电的N种潮流》，读来饶有兴趣，有感要发。张石洋是一位借周末从“珠三角”飞抵京都来充电的老板；学现代管理和营销技巧，为今后把生意做大夯实基础。许多老板喜欢把《资治通鉴》、《孙子兵法》、《三十六计》作为“秘笈”读本。在北大读书充电的一位老板研究的课题是“如何一支独大”和“怎样吃掉他人”，他有学习心得，企业家就是“在战场中接受利润和书写案例的人”；话虽狂妄，却也是一家之言。广东中山市把39名企业家送往新加坡“越洋洗脑”。美国的MBA教育有近百年的发展史，令老板心动心仪。他们组织了“商友私学会”，业界精英，汇聚为友，广开言路，交流心得，知识互补，经验共享，还请高人论道讲学，一时成为美谈。“浙商”更有气魄，组成“温州充电团”，掀起一股“老板充电潮”。中央党校破例为60多名温州老板开办社会主义市场经济理论培训班。当然，在美国哈佛商学院也可看到温州老板的身影。据调查，老板最热衷学习的科目如次：企业管理（97%）高踞榜首，市场营销（63%）、法律知识（52%）、财务管理（35%）、金融投资（30%）……“知识就是力量”的格言早已成为老板的座右铭。不过，窃以为还是要提个醒：一句是“尽信书不如无书”；另一句是“半部论语治天下”。前者说的是“不唯书”，后者讲的是“精读书”。愿与好读书的老板们共勉。■

择业箴言：误尽平生为一官

“公务员热”引发人们的深思。为求一官，考试录取率高达50比1，远远高于“高考”和“考研”，“难于蜀道”，成为今日中国竞争最激烈的考试。人们不禁要问“公务员”为什么会如此热门？一组数据可资参考：美国2004年国家财政支出结构中，行政支出占14%；而我国2003年同类可比的支出，调整后为38%。不难看出，我国公务员整体工资水平居于社会水平中等偏上；加之各种“明贴”“暗补”，以及退休后的养老保障，自然让人向往。显然是“公务员热”利益使然。当然也不能排除昔日“官本位思想”的影响。也有人羡慕时下那种“八点上班九点到，一杯茶水一张报，上网聊天有电脑，出差旅游国家报”的闲适悠哉生活。这让我联想起“官场高手”曾国藩在“教子书”中说过的的一句话，“凡人皆望子孙为大官，余不愿为大官，但愿为读书明理之君子。”窃以为这是值得后人深思的肺腑之言。今人“用友”董事长王文京，辞去公职，下海搏击，“开发牛背上的产业”，勇做行业的领跑者，由一介穷书生跃上福布斯中国50首富排行榜，不更是发人深省吗！古人云：“志当存高远”，“误尽平生为一官”，该是青年朋友择业的箴言。■